

率之重要福利措施，願聞貴局對此之通盤計劃。

答：一、本局對安定教職員生活，一向很重視，前除配合年度

預算，陸續在中正國小內興建宿舍16戶、大安、延平及太平等國小興建37戶外另在新興市場上面興建89戶

已在辦理分配手續中。

二、現在教職員福利會，為謀求解決教職員住的問題，早

已擬訂計劃除在六十二會計年度由本局辦理追加預算

二千五百萬元外另在六十三會計年度編列二千五百萬

元作爲貸款基金予以配合，該項預算正在貴會審議中

，將來如果能夠逐年編列基金預算則本市教職員住的

問題就可逐漸獲得解決。還請貴會予以支持。

問：十二、如何平衡發展現有各校之設備（尤爲國中方面）？

答：一、有關科學儀器設備本局統籌編列預算，視各校實際需

要分配經費，購置各項設備。

二、學校其他各項設備，由學生所收之課雜費中編列預算

，視各校實際情形自行購置。

教育部門第二組

質詢議員：李福長 莊阿螺 賴張珠玉 顏武勝 紀榮治

鄭娟娥 鄭惠芝

問：本市發展科學教育年年編列鉅額經費。其效果如何？請說明。

教育局

答：科學教育爲現代教育之主流，本市科學教育之推行，係依

據國家科學發展指導委員會之計劃辦理，其要項有：1. 師

資培育2. 購置儀器設備3. 研究補助4. 建築設備3. 編印兒童

科學畫刊及科學教育季刊6. 社會教育館推廣科學影片及電

子科學教育7. 充實兒童科學教育育樂設備，施行四年以來

，頗具成效。

問：62年度學校工程因建築材料漲價致使不能完成，有何補救辦法？請說明。

答：62年度學校工程因建築材料漲價致不能完成之補救方法是

：變更工程計劃或辦理追加預算現正簽請核示中。

問：忠孝國中校地違建已經拆除，但興建校舍何時始能動工？請說明。

答：本案現正由工務局統籌辦理中。（目前因建材漲價，包商

不願承包，現正由工務局簽報市長核示解決辦法）

問：貴局福利會對全市教職員謀取那些福利，請報告。

答：本市中小學校教職員福利會目前推行的福利措施有：

(1) 教職員子女就讀大專院校補助。
(2) 教職員子女就讀師範大專院校及師範學校獎助。

(3) 教職員進修師範專科學校暑期部資助（其中包括師專部
、師範部及幼師部三種資助）

(4) 教職員緊急災害補助（其中包括教職員本人死亡，本人
傷殘，親屬死亡、風災、水災、震災、火災等七項）

(5) 教職員退休後喪亡慰問。

(4) 教職員著作出版補助。

(5) 教職員直系親屬罹患重病貸款。

以上二十項福利措施，至本(62)年四月底止三年多來，據統計受益人數計為五九、一四七人(次)，支出總額為

七、八一三、一二二元三角三分，對安定教職員生活，提高教學情緒，實已獲致良好的效果。

問：1. 據聞教育局近年來調動中、小學人事，間有不問成績與

能力，未經內部作業，僅憑一、二人之好惡，即行決定

學校人事調動，難免不得其平，使積年熱心努力教育之人事蒙受打擊，而巧言令色善於趨承者得以倖進遷升，如果屬實則殊為不幸。希望教育局能以客觀公正立場詳加檢討改進，務使實幹、苦幹、能幹而成績優良者，能以展其所長安於其位。反之使巧言令色，專事趨承逢迎者無以倖進，則教育幸甚。

答：教育局辦理中小學教師及校長調動均以有關法規規定之作業程序，力求客觀公正，使真正對教育有貢獻有成績的人能得到晉陞的機會，使需要調動的人、積分合於規定的人能有調動的機會。茲述如次：

1. 小學教師按教師調派作業準則辦理，以積分高低為優先次序。
2. 中學以上教師為聘任制不辦調動。
3. 中小學校長其服務成績、任現職年資、學校班級及交

問：2. 本市各中小學因實驗室不夠，多數學校雖經一再撥款添置科學儀器設備，而不能充份加以利用，以致科學教育不能適當發展。關於職業及工藝教學，則因缺少特別教室及工藝工場，大多無法認真施教，只能徒具形式馬虎了事。又因各校連年遭致强行增班，學校在不得已之情況下，將原本不夠之實驗室、特別教室或工藝工場，又局部改作普通教室應付上課，如此情形，還談什麼發展

科學教育、職業及工藝教學？這是一個相當嚴重的問題，尚請教育局認真加以研究改進。

答：國中部份：

近年來國中增校增班迅速，教育經費不易配合，致設備較簡陋，部份特別教室充作普通教室來使用。今後在量的發展告一段落以後當從興建實驗室、實習工廠及設備逐年配合財源來加強，以提高教學效果。

國小部份：

為改善中年級以上全日上課，本局權宜將專科教室作為普通教室使用，惟自六十一、六十二年度增建教室完成，即可改善。

問：3. 國中小教室光線不足，影響學童視力及健康，關於國小教室照明設備之改善既經初步調查全市約有二、八〇八間教室需予補充日光燈一八、五〇八支，增裝燈支需款四、六六三、三七六元，配合改善電源需款九、一〇〇、七五〇元應請從速實施，並限期改善完成。又國中教

室需要情形如何？應請同等重視作進一步之調查研究，妥籌改善。據悉除燈光設備不夠外，學校每月辦公費不夠，因而學校不肯開足教室燈光，亦為影響學童視力之重要因素，並請一併從根源上研究改善，否則有燈而不開，則與無燈何異，又何能望其真正改善？

答：一、改善國小教室照明預算壹仟萬元，業經編列本局下六十三年度預算，已送請貴會審議中將於下年度內洽請工務局改善完畢。

二、國中部份除了部份舊有教室光線較差外，新建教室情形尚可，近年來已積極按實際需要編列經費供改善電源之設備。

三、辦公費不敷使用影響學校用電將另案設法研議。

問：4. 懷生國小架設過大排水溝便橋及跨越鐵路架設天橋案，自五十八年十二月協議迄今三年有餘，未能實施影響政府威信及數千學童交通安全，至堪惋惜。現最後一筆追加預算三七六、七〇〇元已列入六十二年度追加預算，於本年三月廿三日經本會第三十次臨時大會第二次會議三讀通過。連同原追列天橋預算九十餘萬元，共計一百三十餘萬元盼速治催違建會趕辦違建拆遷，新工處辦理便橋及天橋之興建，以期早日完成，不應仍再事拖延。

答：一、工程建地違建業已於62.4.30拆除完畢。

二、本工程因原訂合約已期滿正洽臺北審計處辦理第二次發包中。

問：5. 教育局本年元月十一日頒布各高中及國中辦理建教合作

實施原則一種並決定自下學年度起擴大辦理建教合作，知此項措施之籌劃準備工作已進行至何種程度自下學年度起將有那幾所學校與那幾家工廠進行辦理建教合作，請說明。

答：本局頒佈之辦理建教合作實施原則係轉頒教育部之命令，其目的在放寬以往學校辦理建教合作之種種限制，使其有更多的彈性和自由以便擴大辦理建教合作，相信下學年度各校推展辦理建教合作將更具成效，惟目前對於下學年度將更有幾校與幾家工廠辦理建教合作尚乏具體資料。

問：6. 各公私立高級中學為保持自己學校升學率，時有強迫學生分組並不准學生自由選擇情事，又報考大專院校時干涉學生選擇學校及系科自由，均有未合，應請妥為查明糾正。

答：公私立高中之文理分組係按學生之意願及性向來分組，學校僅能站在輔導地位，至於報考大專學生選擇科系也是由學生自己決定，過去曾聞有極少數學校作法不甚妥善，均隨時予以糾正。

問：7. 西寧北路忠孝國中預定地，經兩年餘之協商鐵路局員工宿舍業已拆遷完畢，建校工程亦已準備就緒，原定在去年年底發包，今年秋天完工不意因部份違建戶之阻撓未能施工，應請教育局洽商有關單位儘速處理平妥，以便早日興建完成，解決延平區一帶國中容量擁擠，學童越區就學之嚴重問題。

答：忠孝國中建校工程因地上物拆除工作困難致進度較遲緩目

前除少數軍眷戶外一般違建戶都已拆除，本可馬上動工興

建校舍，但因最近鋼筋及建材漲價，包商解約，致工程又耽擱下來，目前正協調工程單位積極處理中。

問：8.籌備已三年之市立南港工專，其中因部份校地變更使用

問題，及貸款之世界銀行專業顧問對監工及選擇建築師問題等，一波三折以致進度落後，預定去年底校舍設計完成，發包施工，今年九月招收機械、電工、電子、化工、四科學生之計劃不能實現，引起各方之不能諒解。

嗣又經有關方面協議將擬與辦中之臺北市立南港工專改

為國立『技術學院』，似此一再拖延愈走愈遠，何年何

月何日能完成，應請教育局對本案有所說明。

答：一、南港工專校地變更使用問題：預定地南側靠近南港路

部份約三千餘坪，前由高市長玉樹應南港區部份居民

之請求而予以變更，惟經呈報內政部都委會後經會議

決定仍維持原計劃不予變更在案。

二、監工及建築師人選問題：已核定由建築師監工本府工

務局督導，至建築師人選亦已接受世銀顧問之推薦，

請張德霖建築師擔任。

三、籌校計劃進度變更問題：原定於62年度起招生，後接

受世銀教育貸款小組顧問之建議，重新調整計劃改訂

如下：

校舍工程：六十二年六月廿日第一期校舍工程開工。

六十三年五月卅一日完工。

設備：六十二年七月卅一日招標採購。

六十三年三月卅一日驗收安裝。

四、變更為國立技術學院問題：此係外界報端所傳說，本

局迄今尚未奉到有關更改之指示，現時仍照原計劃繼續籌備。

問：9.自去年十二月教育部決定自下學年度起，指定私立中小

學為代用國中、小後，省市教育主管單位本年初一再宣

示事在必行，未知本市目前已籌劃至何種程度？請說明

。

答：截至目前私立中小學是否指定為代用國中、國小之政策問題，教育部仍未有明確指示。

問：10.關於私立學校醞釀調整學雜費事一般輿論反應是『私立

學校學雜費此時不調整。』行政院最近院會亦有決定：

『今年秋季各級公私立學校學雜費總額，維持原有標準，不准增加……』尚請嚴格監督執行。

答：本局自當按照有關法令規定，上級指示以及貴會高見嚴格

監督各校切實按規定標準收費。

問：11.教育局遵照部頒『輔導各級私立學校改進校務實施要點

』於本年二月十三日頒佈『各級私立學校校務改進要點

』通令各級私立學校，切實按照規定執行，實施以來，

成效如何？請說明。

答：本局為明瞭本市各私立學校對於部頒『輔導各級私立學校

改進校務實施要點』之執行辦理情形及其困難和問題，已

依據部定進度，從本月份起由本局業務主管單位會同管區督學逐校進行輔導，輔導工作將於本月底結束，其輔導之

結果俟時將予整理後報教育部。以目前已輔導之部份私校而言雖然這些學校在依照規定執行辦理中存有許多的困難問題，但大皆積極設法處理解決之中，本局當予以必要之督導和協助以促其正常化。

基于發展職業教育，配合經濟發展，高中應重質之提高的教育政策要求，目前不計劃增設高中，現有的高中班級數亦不擬再增加。

問：12 前項要點中關於財務方面，規定各校須辦理財團法人登

記及變更登記，校產未經核准不得擅自變更，移轉或設定。……復查教育局曾於去年九月十二日遙令各級私立學校至遲在六十二年度招生計劃呈報一個月前，辦好

財團法人登記，否則將不核准其招生計劃，並依法飭令

暫停招生。至目前為止究有那幾校業已辦妥登記那幾校

仍未遵辦，請說明。據聞有少數學校，竟在接獲辦理財團法人登記命令後，擅將校地、校產作爲抵押，向銀行

貸款，故作抵賴，應請依法查處，以符功令。
答：一、本市私立學校除少數因有個別困難目前尚未辦理財團法人登記外，大部份均已辦好登記少數未辦好者目前也都積極在協調辦理中，最近本局也派員分別到各有

關學校了解及輔導這件事。

二、過去少數學校因擴充學校或經費困難曾以校地校產抵押向銀行貸款事，但在去年中財政部及教育部已分別通令金融單位及學校，不得以校產抵押貸款一事，本

局未有所聞，事實上照規定也不可能。

問：本市南區目前無一高中，有否計劃在南區設立高中？

答：查高中並無學區之劃分，各地區的學生均可報考就讀志願的學校，因此學校不一定須按地區分佈。

教育部門第三組

質詢議員：張元成 陳健治 陳瑞卿 陳重光 林義盛

陳振家

教育局

問：6. 兒童戲院改變今後經營方針如何，請教高見。

答：一、兒童戲院市府已有拆除計劃，在尚未實施前該院與大有公司訂有長期合作契約，現階段除繼續放映營業電影外，儘量利用空檔，舉辦兒童電化教育，免費招待兒童，例如本期暑假擬發行入場券八萬餘張，按人數比例分發招待育幼院，貧民兒童及國校幼稚園學童，選片以康樂或卡通片爲主，業已函請國小等校徵求意見中。

二、管理方面，針對過去缺點，加強員工服務態度及情緒，整理環境衛生，並遵照行政革新之要求，盡量節省開支。

問：7. 本市中小學校教職員福利會協助本市教職員購屋貸款計劃請說明。

答：一、本市教職員申請購置住宅貸款以自覓房屋申請抵押貸款爲原則。